



## 國際醫療救援

馬偕博士宣教精神的實踐家

### 社會團體之三

# 馬偕博士宣教精神的實踐家 —大安長老教會（打造馬拉威新希望）



◎撰文：謝皓揚

◎採訪：謝皓揚、李俊偉

◎照片提供：劉美芳



馬拉威共和國位於非洲，是一個熱情、純樸但貧窮的國家

「非洲溫暖之心」這個名字對大家來說可能有點陌生，其實它是指我們的邦交國馬拉威共和國。馬拉威是一個位於非洲東南部的內陸國家，因為位於內陸的關係降雨量稀少，境內雖有馬拉威湖卻沒有發達的水利設施，使得當地賴以維生的農業無法蓬勃發展，連帶造成其他產業停滯不前。當地居民平均年所得不到 500 美元，進而影響了教育、醫療和其他的生活條件。在如此不佳的環境之下，當地人仍然保持著他們樂天知命、安貧樂道的精神，以虔敬的心繼續

表達對上帝的感恩之意，難怪此地會被外人稱呼為「非洲溫暖之心」。

馬拉威的人民有 85% 都信奉基督教，佔了相當大的比例。在 1995 年，馬偕大安長老教會跟馬拉威的可馬大會有了首次接觸。到了馬拉威，大安長老教會發現到當地困苦的生活狀況、設備不足的建築設施，以及當地居民所表現出的樂天精神。印象令人深刻的是，看到當地的教會只有磚牆卻沒有屋頂。原來是因為他們的磚牆可以自製而且費用便宜，但是建屋頂所需要的材料如鐵板，就

# 國際醫療救援

馬偕博士宣教精神的實踐家



不是他們所能負擔的起，這種現象充分顯示出他們迫切的生活需要。之後大安教會就與可馬大會有著密切的往來，先是請可馬大會的主管來台訪問，增加他們對台灣的認識，後來更是邀請他們由兒童及青少年所組成的合唱團來台巡迴，拉近彼此的關係並讓我們更了解他們的生活。我們除了協助建築教堂的經費之外，還捐贈了醫院以及許多醫療器材來增進他們的醫療水準。不僅如此，我們還派遣了許多工作隊去宣教以及改善他們的生活狀況。2000年開始到2003年總共派了四支的工作隊到馬拉威，到了2002及2003年其中更有醫療服務隊去給予他們的健康狀況實際的幫助。

大安教會的羅聯昇牧師表示，馬拉威人的健康狀況普遍來說都很差，除了少數的有錢人外，一般人連生活都成問題，根本不會有空去管到自己的健康。因此當地的衛生狀況相當的差，傳染病如霍亂、瘧疾等相當嚴重，營養狀況普遍不良，另外還有愛滋病的肆虐。在這些因素的影響下，他們的平均壽命不到50歲。若他們要看病的話只能到醫院去，衛生所的分佈相當不足，而且只有一個護士或沒有人駐守，沒有辦法



當地醫療最困難的是人員不足的問題，在這裡奉獻的醫生多半是來自他國的教會機構、慈善團體

提供協助。至於他們的醫院分為私人醫院和公立醫院，私人醫院的費用對他們來說是太貴了一些；公立醫院雖然看診免費，自然是大排長龍。可是他們的正職醫生不超過十個，明顯應付不了這麼多的病人，就算看到病了也不一定有他們需要的藥，自然效果就不會好到哪去。另外，當地醫院的環境不太好，比如說在馬拉威首都里隆威（Lilongwe）的中央醫院，第一眼看到以為是儲藏室的地方，竟然是他們的門診區；醫院中傳來的不是藥品味，而是沒有消毒完全而特有的味道，他們醫院的環境與台灣的醫院真的是截然不同。

當地居民認為外國來的醫師比較厲害，而且給予的藥物也

比較有效。因此，我們所派出的醫療服務隊吸引了大批的人潮。從早到晚，大家一刻也沒閒著地進行看診的服務。只可惜當地沒有先進的醫療設備，而且我們也沒有足夠的時間可以來妥善照顧罹患慢性病的病人，隨團的醫師們都覺得心中有所不忍。受限於裝備與物資的關係，對於比較需要時間來照護的病患，我們只能給予幾天份的藥品。不過大家心理明白這樣是治標而非是治本！不像在台灣可以給予病人完善的治療。大家的内心充滿著矛盾的情緒，不知道這麼做對她們會有多少的幫助，或許到最後也只是徒勞無功？至少，在當下我們可以為她們暫時減輕肉體上的痛苦。最少，她們可以



# 國際醫療救援

馬偕博士宣教精神的實踐家

感受到有人竟然願意從地球的另一端跑來為你奉獻那份心力的溫暖。

除了醫療服務之外，為了提升他們的知識與生活水準，工作隊還舉辦了教育營會。在馬拉威只有約 60% 的人可以唸完小學，像最近一次隨隊的翻譯員能念到高中的人可說是非常少，更進一步唸到大學的人更是寥寥無幾。正因為如此，教育營會中包含了聖經課程、衛生教育、自然科學、史地、紡

織及烹飪教學，還有娛樂性質的團康、美勞等。期待能夠使他們對於自己以及自己的國家有更多的認識。另外，縫紉的課程更能讓他們在寒冷的冬天中能更添一份「針線情」的溫暖，讓他們不至於受寒受凍。除了教育營會之外，工作隊還在里隆威設立了一個里隆威最大的電腦教室，讓他們能學習電腦技術。

工作隊的隊員們都是憑著一股想要去幫助馬拉威人民的熱

誠，而離開生活舒適的台灣，不遠千里到馬拉威。雖然面對著被傳染到瘧疾或其他傳染病的可能性，每個人還是用愛心與耐心去面對每一位馬拉威的民衆。也許這樣的服務不敢說會對他們有很大的幫助，至少大家秉持共同的信念，盡心盡力讓每個人的臉上綻開笑容，使他們的生活更快樂些。工作隊隊員非常的忙碌，即使我國駐馬拉威大使館有派兩位替代役醫官去協助義診工作，每個



由於物質的缺乏，整體教育水準與台灣相差很大，孩子們上課時不但沒有教科書，課桌椅也非常缺乏

# 國際醫療救援

馬偕博士宣教精神的實踐家



隊員還是得一個人當三個人用，必須機動性地參與不同種類的事務或是去協助其他夥伴。成員中有不同身分執業的人，大家都是為了同一個目標而無怨無悔的付出，那就是讓馬拉威人能夠快樂健康的過生活。

不過說實在話，醫療服務雖然可以對他們的健康有所幫助，畢竟效果有限。與其一直送餅送魚，不如教他們如何做餅捕魚。大安教會的羅聯昇牧師提到，之前曾幫助四位來自馬拉威的醫學生到長庚醫院實習四年，課程結束就返回馬拉威來為故鄉同胞服務。除外，生活上的不足也不是我們送東西就可以解決的。在當地最重要的農業方面，有台灣的農技團可以指導他們農耕技術，另外還有改善整個水利設施，這樣就算沒有降雨也可以充分利用馬拉威湖的淡水資源。羅聯昇牧師還說到，馬拉威當地估計有100 萬的孤兒。目前正推動一個計畫，就是要成立孤兒職業訓練學校，來培養他們的一技之長，使他們有競爭力能找到工作。

看到現在的情況，不禁讓人深思我們也可以盡一份力去幫助他們，也許沒有辦法像工作隊隊員們一般實際到第一線去為當地居民服務，但我們可以

奉獻。誠如羅聯昇牧師所說的，在我們眼中只是微不足道的奉獻，對他們來說可是莫大的幫助。期待大家能夠發揮愛心，捨棄掉你的施捨之心，對他們伸出友誼的手，去幫助他們走出貧困的枷鎖。



大安教會的羅牧師表示，在馬拉威的捐助活動過程中，從馬拉威純樸的居民身上，台灣教會界也得到了寶貴的心靈收穫



馬拉威的居民生性熱情純樸，即使生活貧困，他們絲毫不以為苦。他們滿足於儉樸生活的態度值得我們效法